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Анотація. Обґрунтовано необхідність дослідження комунікативної 

культури, що є невід’ємним показником професіоналізму майбутніх педагогів. 

Комунікативна діяльність, як будь-яка інша, має певні мотиви, цілі і 

складається з низки комунікативних дій. Володіння комунікативними вміннями 

визначають рівень сформованості у педагогів комунікативної культури. 

Ефективність професійної діяльності майбутнього педагога значною мірою 

зумовлена не тільки здібностями людини, індивідуальними стійкими якостями 

особистості, рівнем сформованості професійних умінь та навичок, але й 

"суб'єкт-суб'єктними" відносинами.  

Ключові слова: культура, комунікативна культура, майбутні педагоги, 

професіоналізм, навчання. 

 

В умовах динамічних соціальних перетворень одним із завдань вищої 

освіти України є розвиток у випускників вищої школи здатності до адаптації на 

ринку праці, зокрема формування комунікативної культури молодих 

спеціалістів, оскільки вона є невід’ємною складовою професіоналізму кожного 

фахівця та умовою, що забезпечує самореалізацію особистості у суспільних 

відносинах [1]. Комунікативна культура виступає як загальнокультурна 

категорія, що потребує детального опису з позицій педагогіки, психології та 

філософії.  
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Проблема формування комунікативної культури особистості майбутнього 

фахівця є багатогранною й досліджувалася різними вченими. Так, у працях 

М. Васильєвої, Н. Волкової, В. Грехнєва, К. Галацин, Є. Дурманенко, 

В. Кан-Калика, Л. Паламар, Л. Петровської, В. Полторацької, С. Рябушко, 

Г. Сагач, В. Тернопільської, Л. Шепеленко, Е. Ященко та ін. аналізувались різні 

аспекти формування комунікативної культури особистості: комунікативна 

взаємодія, психологічні аспекти комунікативної підготовки студентів, 

педагогічні умови формування окремих комунікативних умінь і навичок тощо.  

Формування культури спілкування особистості, її взаємин з іншими 

людьми, індивідуальності і неповторності, стає усе більш актуальним в умовах 

інтеграційних процесів у світовій спільноті. Зростає роль комунікації, 

викликана прагненням до інтеграції культур. Міжособистісне спілкування є не 

лише необхідним компонентом діяльності, але і обов'язковою умовою 

нормального функціонування суспільних систем. Спілкування розглядається як 

важливий компонент загальної культури та однією з умов самореалізації 

(І. О. Василенко, Т. В. Вільчинська, А. Гелен, К. М. Левітан). Вагомий внесок у 

дослідження культури міжособистісних відносин зробили Б. Г. Ананьєв, 

Л. І. Божович, О. К. Дусавицький, у розвиток лінгвістичних та 

психолінгвістичних особливостей процесу комунікації – Т. В. Рядова, 

Л. Я. Цвєт. 

Мета статті полягає у висвітленні питання формування комунікативної 

культури майбутніх педагогів в умовах вищого навчального закладу. 

Комунікативна культура сучасної людини сприймається 

суспільно-громадською свідомістю як умова формування особистості [2, с. 55], 

спосіб самореалізації і досягнення успіху [3, с. 36] засіб самоствердження і 

досягнення мети в міжособистісних стосунках [4, с. 42].  

Існує багато визначень поняття «комунікативна культура». Розглянемо 

деякі з них. О. Гаврилюк, у своєму дисертаційному дослідженні, розглядає 

комунікативну культуру як «складне динамічне особистісне утворення, що 

відображає соціально зумовлений рівень розвитку особистості, її готовність до 
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комунікативної діяльності, систему поглядів і дій, які забезпечують 

задоволення потреб самореалізації та спосіб досягнення цілей у спілкуванні, 

плідну доброзичливу взаємодію людей у різних сферах життєдіяльності» 

[5, с. 15].  

А. Аносова трактує комунікативну культуру як “динамічне, 

структурно-рівневі особистісне утворення, представлене досягненнями у 

пізнанні себе, внутрішніми цінностями індивіда, комунікативними знаннями, 

осмисленістю емоцій, комунікативно значущими якостями особистості, що 

обумовлює взаємодію з навколишнім світом, орієнтовану на загальноприйняту 

норму культурного фону сучасного соціокультурного середовища» [6].  

С. Знаменська визначає комунікативну культуру як систему внутрішніх 

ресурсів, необхідних для побудови ефективної комунікації в певному колі 

ситуацій міжособистісної взаємодії [7, с. 25]. 

І. Зязюн комунікативну культуру розглядає як компонент професійної 

культури майбутнього фахівця, що становить систему знань, норм, цінностей і 

способів поведінки, прийнятих у суспільстві та уміння органічно, природно і 

невимушено реалізовувати їх у діловому й емоційному спілкуванні [8, с. 5]. У 

свою чергу, Е. Ященко тлумачить комунікативну культуру як умову і 

передумову ефективності професійної діяльності і як мету професійного 

самовдосконалення [9, с. 42 ]; а О. Корніяка визначає комунікативну культуру 

як морально зорієнтований засіб спілкування, що забезпечує афективний 

інформаційний обмін між людьми, опосередковує їхню взаємодію та 

взаємовплив, уможливлює міжособистісне сприймання та взаєморозуміння 

(перцепцію); як готовність і спроможність особистості до спілкування з 

оточенням [10, с. 35]. 

Говорячи про комунікативну культуру педагога, треба мати на увазі, що 

частина цієї культури, уміння говорити зразково, відображає особливості 

професіональної діяльності педагога. Основне завдання комунікативної 

культури педагога можна визначити як формування таких правил спілкування, 

що сприяють взаєморозумінню людей у процесі навчання і виховання, 
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взаємозбагаченню духовними цінностями. 

Слід зазначити, що спілкування не лише виконує обслуговуючі функції, 

пов’язані із засвоєнням предметних знань, умінь та навичок, а й має особисту 

цінність – воно виступає в якості мети, змісту та результату освітньої 

діяльності, і, на думку багатьох педагогів, навчання спілкуванню має бути 

інтерактивним [11, с. 140]. 

На початку активної розробки культурологічного напрямку у філософії, 

соціології, педагогіці й психології науковці розпочали ряд досліджень, 

присвячених окремим сторонам професійно-педагогічної культури: 

методологічної [12, с. 145], морально-естетичної [13, с. 125], комунікативної 

[14, с. 55]. У цих дослідженнях педагогічна культура розглядається як проекція 

загальної культури, що виявляється в системі професійних рис і специфіці 

педагогічної діяльності вчителя. 

Професійно-педагогічна культура інтенсивно вивчається в системі 

психолого-педагогічних наук (О. Барабанщиков, Є. Бондаревська, 

Т. Вільчинська, С. Кульневич, С. Міщенко, С. Муцинов, В. Семиченко, 

В. Сєріков, А. Щербаков). Нове відношення до праці, як творчого процесу, 

визначає новий підхід системи освіти до майбутніх фахівців. Професіоналізм, 

як риса особистості, гуманістичне мислення та поведінка, універсальні 

культурні норми – це найбільш узагальнені вимоги до сучасного фахівця. 

Аналіз наявних психолого-педагогічних досліджень дає можливість 

стверджувати, що професійна педагогічна культура є інтегральною ознакою 

особистості вчителя, проекцією його загальної культури на професійну сферу, 

складовою якої є комунікативна культура вчителя. Слід зазначити, що процес 

професійного становлення студентів у вищому навчальному закладі стає 

можливим лише за наявності мінімуму умов як об’єктивного, так і 

суб’єктивного порядку. Психічна регуляція професійної діяльності є складним 

актом, який передбачає не тільки наявність певних професійних знань і вмінь, а 

й сформованість у майбутніх спеціалістів комплексу рис і властивостей 

особистості, що відповідають вимогам педагогічної професії. Тому все 
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реальніше відчувається потреба у підході, за якого предметом дослідження є 

педагогічна діяльність як цілісне явище, а не окремі її аспекти. Проте 

вирішення завдань, пов’язаних з подальшим удосконаленням підготовки 

педагогічних кадрів, знаходиться в безпосередній залежності не тільки від 

орієнтації студентів на професію вчителя, а й від залучення їх до професійної 

діяльності. Так, наприклад, С. Рубінштейн визначав професійне становлення 

людини як рух до досягнення досконалості [15, с. 155].  

У цих умовах значної актуальності набуває проблема формування 

комунікативної культури студентів під час навчання у ВНЗ. Доведено, що лише 

незначна частина майбутніх фахівців досягає високого рівня культури 

спілкування в умовах спонтанного розвитку цього складного особистісного 

утворення. Більшість студентів мають нерозвинену комунікативну культуру, 

схильні переважно до репродуктивної діяльності, мають обмежені уявлення про 

феномен комунікативної культури, у них відсутня ініціатива та прагнення 

самовдосконалення. Це негативно відбивається на особистих досягненнях у 

процесі професійно-педагогічної діяльності, на життєвому самовизначенні 

[16, с. 28]. 

Основу виховного процесу у вищій школі, як вважає І. Чорнокозов, 

становлять відносини між викладачем і студентами, за яких окремий студент і 

студентський колектив у цілому є не тільки об'єктом педагогічного впливу, 

виконавцем волі викладача, але й активним учасником цього процесу. 

Науковець переконаний, що структура відносин “викладач-студент” являє 

собою систему усвідомлених зв'язків, починаючи із найбільш скороминущих, 

простих просторово-часових, психічних і соціальних контактів, і до найбільш 

складних соціальних дій і взаємин, що мають сталий характер [17, с. 285].  

Взаємодіючі сторони у виховному процесі нерівнозначні. Провідну, 

визначальну роль у педагогічній взаємодії відіграє викладач. Залежно від змісту 

ці відносини можуть підвищувати ефективність виховного процесу або 

знижувати його результативність. 

Очевидно, всебічне вдосконалення рівня професійної підготовки 
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вчительських кадрів потребує вирішення цілого комплексу завдань, серед яких 

одне із центральних місць посідає комунікативна культура майбутніх педагогів 

і умови її формування засобами виховного процесу вищої школи.  

Висновки. Порівняльний аналіз наукової літератури дає підставу 

вважати, що комунікативна культура – це цілісне інтегральне динамічне 

утворення, що характеризується наявністю рис, орієнтацій вчителя, яке 

дозволяє педагогу розвиватися в гармонії з загальною культурою. Проте 

помилковою є думка, що людина високої культури одночасно володіє й 

професійною педагогічною культурою. Кожна з них має свої типові ознаки та 

структурні елементи. 

Комунікативна культура особистості вчителя є невід'ємною складовою 

частиною професійно-педагогічної культури й культури особистості зокрема, 

являє собою ступінь засвоєння комунікативного досвіду у вигляді знань, умінь, 

навичок. Педагогічний досвід, аналіз наукових джерел переконливо свідчать, 

що підвищення якості підготовки майбутнього вчителя, успішність формування 

його культури спілкування залежить не тільки від застосування якісно нових 

засобів і підходів до визначення мети чи змісту педагогічної освіти, а й від 

суттєвої перебудови вже наявних способів організації навчально-виховного 

процесу вищої навчальної педагогічної школи. 
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